

Törösvidek

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

A köztisztviselők és a zsidótörvény

Végre ebben a vonatkozásban is szöbakerült a zsidókérdés.

Maga a miniszterelnök mondta egyik legutóbbi beszédében, hogy a köztisztviselők ne politizáljanak, hanem hajtsák végre a törvényeket és a törvényes rendelkezéseket.

Mi mindig hangoztattuk, hogy a zsidókérdés Magyarországon tulajdonképpen nem is politika, hanem a megelhetes kérdése. Ezért nálunk nem helyes a zsidókérdést politikai pártok számára kiszajáztatni.

Nem ködös rendszerek, elegendő dolások és nagyhangú jelszavak oldják meg a zsidókérdést, hanem a keresztény gazdasági élet megerősítése meg gondolt rendelkezések célszerű végrehajtása és az öntudatos keresztény közönség komoly, következetes viselkedése által.

Hogy az eddig megalkotott két zsidótörvény és az ezek alapján kibocsátott rendelkezések helyes elgondolásból születtek, azt legfényesebben bizonyítja az a tény, hogy a zsidók ezer és millió formában igyekeznek kijátszani ezeket a törvényes rendelkezéseket.

Ha szükség van harmadik zsidótörvényre is, úgy annak rendelkezése valóban e kijátszások szigorú megakadályozása lehet.

Ilyen rendelkezés betöltésére azonban sohasem lehet elegendő a holt betű.

Igen helyesen tette a miniszterelnök úr, hogy a harmadik zsidótörvény megszületése előtt komolyan intete a köztisztviselőket a törvények hű végrehajtására.

Bizonyos, hogy a miniszterelnök úr nemcsak betű szerinti, hanem szellem szerinti és célszerű végrehajtásra gondolt.

Nem akarunk általánosítani, de hangoztatnunk kell, hogy egyes jelenségek arra mutatnak, mintha közigazgatásunk mammut gépezete nem tudná elég rugalmasan átvenni a korszellem lendületét.

Csak egy kis példát említsünk: Vannak falvak és községek, amelyekben — bár elegendő megbízható keresztény kereskedő áll rendelkezésre — mégis, még mindig résztvesznek zsidó kereskedők is a cukorelosztásban. Ugyanezt mondhatjuk a petróleummal kapcsolatosan is.

Tudunk olyan községről, amelyben a keresztény kereskedő maga kénytelen régi vevőinek jelentékeny részét zsidó kereskedőkhöz irá-

nyítani, mert nem kap elegendő petróleumot vevői petróleumjegyeinek beváltására, holott ezek a vevők önként kérték, hogy enél a keresztény kereskedőnél válthassák be jegyeiket.

Miért kell a második zsidótörvény után még mindig helyi hatósági intézkedéssel ilyen előnyös helyzetet teremteni zsidó kereskedők számára?

Tudnivaló, hogy ebben a példában nemcsak petróleumról van szó, merthízen a zsidó kereskedők vannak olyan élelmestek, hogy más portékáikkal is kiszolgálják a keresztény kereskedő vevőit, akik

csak a petróleum miatt kénytelenek hozzá bemeni.

Végre tudomásul kellene venni mindenütt a közigazgatás minden funkcionáriusának is, hogy keresztény irányzat van. Letűnt a liberális zsidó aranykor. Ez pedig nem műő politikai divat, hanem életbevágó valóság.

Nem kegy a keresztény gazdasági alanyokat támogatni, hanem törvényt szabta közelesség.

A törvények intézkedéseinek az életbe való átültetése a hatóságoknak, a köztisztviselőknek a feladata. Ennek a feladatnak a teljesítése felelősséggel jár.

A magyar köztisztviselői kar felelős a keresztény dolgozók társadalmával szemben azért, hogy a törvényes intézkedések szellemének hiánytalan érvényesülése mindenki által érzékelhető módon jusson kifejezésre a mindennapi életben. De felelős a köztisztviselői kar a kormánnyal szemben is azért, hogy a rendelkezések hű végrehajtása nyomán az a keresztény, nemzeti és szociális Magyarország épüljön fel, amelyikről, mint célról a kormány tagjai szoktak féltreérthetetlen nyíltsággal és meggyőzőveltséggel beszélni.

M.

Németország figyelemmel kíséri a francia külpolitika alakulását

Belgrád, december 20.

(MTI) A »Vreme« c. jugoszláv lap közli berlini magántudósítás alapján, hogy Németország igen nagy érdeklődést tanúsít a francia kül-

politika iránt. A lap szerint Berlin nem engedi meg azoknak a francia erőknak az újból való felébredését, amelyek eddig is lehetetlenné tették a két nép közötti közeledést. Mindamellett a német fővárosban han-

goztatják, hogy a francia kormányt Vichyben állítják össze és nem Berlinben. Egyelőre még nem tudni, hogy Laval tagja marad-e a francia kormánynak vagy sem.

Meghosszabbították az ostromállapotról szóló rendelkezést Törökországban

Istanbul, december 20.

(MTI) A török kormány november 28-án a tengerszorosok környé-

kén lékvő határvilágban kihirdette az ostromállapotot. Mivel most Istanbulból jelenik, az ostromállat-

potról szóló rendelkezést meghosszabbították, mégpedig 3 hónapra.

London központját bombázták a németek

Olasz légitámadás Alexandria ellen Elkeseredett harcok Albániában és Afrikában

Berlin, december 20.

(MTI) Német jelentés szerint az elmúlt éjjel a német légitörő bombatámadást intézett a London központjában lévő hadicélok ellen. Brit repülőgépek Nyugat-Németország egyes városai ellen intéztek támadást. Két polgári egyén meghalt.

Vajahol Olaszországban, december 20.

(MTI) A kirenaikai harciéren el-

keseredett harcok dúlnak. Olasz légi egységeket ellenséges gépek támadták meg. Két angol repülőgépet lelőttek az olaszok, egy olasz gép nem tért vissza. Az olasz légitörő bombatámadást intézett Alexandria ellen. Szudán határánál járőrtevékenység volt. Az ellenséges gépek bombázták Brindisit. Öt ember könnyebben megsebesült.

London, december 20.

(MTI) A Raiter Iroda jelenti, hogy az albán fronton nagy harcok folynak. A jól beépített olasz tüzérség elhagyatlantta a görög tüérséget. Az olaszok nagy ellentámadásba mentek át. Ugyancsak a Raiter Iroda jelenti, hogy az olaszok Libiában nagy ellenállást fejtenek ki.

Egy tál étel

Végre, gondolta az ember, mikor hire ment az egytál rendszer bevezetésének. Végre egy épkezláb rendelkezés, mely mindenki fölött áll és mindenkire kötelező. Azután napvilágot látott a rendelet és kiderült, hogy nem vonatkozik másra, mint hetenként egy napon az éttermek menüjére. Azok, akik vendéglőben szeretnek, vagy kénytelenek kóstolni, egy héten egyszer csak egy tál ételt fogyaszthatnak. Az eddigi gyakorlat bizonyossága szerint újházi tyúklevés, vagy töltött káposzta az egytálás menü. Azok, akik féltek az új rendtől, megnyugodhatnak. Minden fájdalom nélkül elfogyasztható egyszer hetenként az említett ételek egyike. Azok pedig, akik „végre” felsóhajtással azt remélték, hogy az új rendszer azt jelenti majd, hogy egy tál étel mindenkinél lesz naponta, azok csalódtak.

Egy naiv idealista valahogy így mondta el nekem: „Tudod, az egytál gondolata remek gondolat. A végrehajtása pedig az lehetne, hogy sem otthon, sem vendéglőben ne ehessen senki egy tál ételnél többet addig, míg az ország minden lakosa, a legapróbbtól a legöregebbig meg nem kapja a maga egytál ételt. Nem is újházi tyúklevest, csak valami tápláló s egészséges vastagételt. Hidd el, hogy ez jelentené annak a korszellemnek a megszületését, mely joggal várhatná a nemzeti közönség számára elérhető jobb jövőt.”

Takarékoskodni kell. A háborús gazdálkodás kényszerítése sokszor nagyon életrevaló s háborús állapotok kivül is megvalósítandó gondolatokat termel. Az egytál szokatlan azoknak, akinek eddig mindig módjuk volt több tálból enni. De azoknak is újságot jelentene, akik eddig talán csak hetenként egyszer-kétszer láttak egytál meleg ételt.

A ma szociális jelszavaktól hemzsegő világában észre kellene venni s meg kellene látni az egytálnak két oldalát. Nagyon helyes a vendéglői egytál, de úgy érezzük, hogy mindaddig illuzórikus jelenléte van csupán, amígugyan ez az egytál étel mindenkinek az asztalán és mindennap meg nem kerül. Békességre, nyugalomra és igazságra van szükség. Talán naivan hangzik, de meggyőződésünk, hogy az egytál helyes értelmezése s annak megvalósítása mindig és mindenütt nagyban elősegítené a béke, nyugalom és igazság állandóságát. Most rendkívüli viszonyok között élünk. A háborús események szabadabb és nagyobb vonalú cselekedeteket engedélyeznek. Mi lenne, ha a háborús kényszerintézkedések leple alatt a szociális kiegyenlítődés békeidejére készülne fel a mindenkinek mindennepra legalább egytál étel elvének megvalósításával? Ez természetesen elsősorban a szociális öntudattal áthatott társadalom feladata lenne.

nyila.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 dec. 20-án délelőtt

Hőminimum	-15,4 C°
Hőmaximum	-13,0 C°
A föld felszínén	-14,4 C°
Légnyomás	773,0 mm
Csapadék	0,1 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt szél, több helyen havazás, sok helyen köd, a hőmérséklet alig változik.

Meghalt Kallio, Finnország volt elnöke

Helsinki, december 20. (MTI) Kallio, Finnország volt elnöke, aki a közelmúltban mondtott le, tegnap este, amint eltávo-

zott lakásáról, hirtelen rosszul lett és szívszélhűtésben meghalt. A volt elnök halála mély gyászba döntötte Finnországot.

Újév napján életbelép az egészségvédelmi törvény

Az új egészségvédelmi törvény 1941. január 1-én lép életbe. Ennek értelmében bejelentési kötelezettség alá esik minden gümőkóros beteg.

Január 1-től kezdődően minden gyermeket az óvodába felvételkor, továbbá 10. és 15. életévében gümőkör szempontjából orvosilag kell megvizsgálni.

Ugyancsak orvosi vizsgálat alá esik valamennyi iskola tanszemélyzete, a gyermekvédelemben alkalmazottak, azonkívül valamennyi egészségvédő. Január 1-től ilyen

állásokra csak akkor pályázhat akárki, ha a tüdőgondozó intézet bizonyítványát a pályázathoz mellékel.

A fertőző gümőkóros beteg kényszerelkülönítését az orvos elrendeli.

A nembetegknél a rendelet előírja a kötelező gyógykezelést. Az orvosoknak a betegekkel nemcsak a betegséjüket kell közölniük, hanem a rendelkezések be nem tartása miatt kapható büntetéseket is.

Rendet teremt a város a fakérdésben

Egyes fakereskedők a megengedett árnál drágábban árusítják a fát

Az ország népének egyik leg súlyosabb problémája a fakérdés. A háztartások legnagyobb gondját heteken, hónapokon keresztül a fa beszerzésének kérdése képezte. Sokáig alig lehetett tüzelőfához jutni, számtalan család volt, ahol hetekig nem tudták befűteni a lakást, mert nem volt mivel. A kormány intézkedésére azután megindult a tüzelőanyag szállítása. Országszerte kijelölték a tűzfa nagykereskedőket, akikre az a feladat várt, hogy gondoskodjanak a lakosság tüzelőanyagszükségletének ellátásáról. Ha kissé megkésve és korántsem abban a mértékben, ahogyan arra szükség lenne, ma már mégis lehet tüzelőanyagot, fát kapni, itt Békéscsabán is. A kormány éppen azért, hogy elejét vegye az esetleges visszaéléseknek, hogy megakadályozza a tüzelőanyaggal való jogosulatlan nyereszkeskedést, megállapította a tűzifa árát. Joggal híhattuk, hogy az árkormánybiztoság intézkedését minden tűzifakereskedő betartja s nem akad egyetlen olyan leketlen, a rendelkezéseket kijátszó tűzifakereskedő sem, aki a tűzifa iránt megnyilvánuló nagy keresletre spekulálva igyekszik jogosulatlan haszonhoz jutni, a fogyasztótörőmegek kárára.

Nem így történt.

A hatóságokhoz beérkezett panaszok szerint vannak tűzifakereskedők, akik semmibe sem veszik az árkormánybiztoság által megállapított árakat, kijátszzák a rendelkezéseket, drágábban árusítják a tűzifát, mint ahogy árusítaniok szabad lenne.

A fogyasztóközönség soráiból

számosan jelentek meg a városi hatóságnál és névszerint is megneveztek azokat a tűzifakereskedőket, akik kijátszották a rendelkezéseket, drágábban adták a tűzifát.

Ugyancsak panaszok érkeztek a városi hatósághoz, hogy egyesek az alomszállmat a piacon nagy tömegben olyan áron adják el, hogy az eladási ár métermázsánként meghaladja a 450-500 pengőt is; mások viszont a nyersfát árulják úgy a piacon, hogy az eladási ár métermázsánként eléri a 6 pengőt.

A városi hatóság kifejezetten előtűnik, hogy a panaszokat ki vizsgálja s a legszigorúbban eljár az árdrágító fakereskedők ellen, akik a közönség, a város egészségügyi lakossága ellen súlyosan vétkeznek azáltal, hogy egyéni érdekből, csupán a maguk hasznát tartva szem előtt, nem átalják a megengedett árnál drágábban árusítani a tüzelőfát akkor, amikor a fogyasztóközönség amúgyis olyan nehezen tudja megkeresni a mindennapi kenyérre és a tüzelőanyagra való.

Békéscsaba városi társadalma a legteljesebb mértékben helyesli azt, hogy a hatóság erélyes kézzel kíván belenyúlni a tűzifa árának kérdésébe. A mai nehéz időkben, amikor mindennél fontosabb a lelkék békéje, amikor minden dolgozó magyar vállára olyan nagy terhek nehezednek, az árdrágítók — akár a tűzifa, akár más áruk árát drágítják — elsőszámú közellenségei nemcsak a gazdasági élet egyensúlyának, de a nemzet egyetemének is és nem érdemelnek kíméletet. Végre itt az ideje, hogy mindenki megértse a

mai idők parancsát s ha mégis akadnak, akik vakok és süketek, akik magukra nézve nem tartják kötelezőknek a törvényes rendelkezéseket, azokat — ha másként nem lehet — a lehető leg súlyosabb büntetésekkel kell észreteríteni.

December 20.

1914. Jeki József, a volt kaposvári 44. közös gyalogezred 8. századának őrzetetője, nagy akaraterevével, elszántsággal és önfeláldozással harcolt a világ háború kitérőse óta. Miután mindjárt a háború kezdetén két alkalommal is súlyosan megsebesült, 1914. december 20-án Piotrkow közelében raját önelhározásából eltolta és olyan kedvező helyzetbe hozta, hogy az ellenség szárnyát oldalazóan és eredményesen támadhatta. Ez alkalommal harmadszor sebesült meg. S besülése ellenére azonban a harc befejeztéig a tűzvonalon maradt és tovább harcolt. Az arany vitézségi érmet vívta ki magának.

1914. A volt lugosi 8. honvédegyalogezred hadnagya, Hary Mihály Przemysl második körülvárájának idején, 1914. december 21-én a Na Gorach-i magaslaton sikeresen végrehajtott véres rohamon egy fél zászlóaljat személyesen vezetett az ellenség által heteken át kiépített és erősen megszállva tartott támpont ellen. A pusztító puska és géppuskátűz ellenére, mindig legelő járva és jó példával buzdítva embereit, elsőnek tört be a támpontba és azt elfoglalta és 80 foglyot ejtett. Bár torága ismeretében a 3. osztályú katonai érdemkeresztet jutalmazták.

Legszebb

karácsonyi ajándék a

könyv

Szépirodalmi könyvek, ifjúsági könyvek, mesekönyvek, kifestőkönyvek, képekönyvek, imakönyvek, énekekönyvek, emlékkönyvek, zenealbumok, fotoalbumok, kezszerek, díszdobozos levélpapírok.

Névjegyeket a legújabb típusú betűkkel olcsón és gyorsan készítenek

Körösvidék-bolt
Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Gazdagon felszerelt játékosztály, cukorkaosztály, cipőosztály és divatosztály.

Száznegyven edélyi újságírók és szakírók vett fel tagjai közé a Sajtókamara

Budapest, dec. 20. (MTI) Az Országos Magyar Sajtókamara választmánya tegnapi edélyi kiadókát, újságírókat és szakírókat vett fel. A választmány összesen 140 újságírók és szakírókat vett fel.

Karácsonyi szükségleteinket keresztény kereskedőknél és iparosoknál szerezzük be.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3 5 7 9, hétköznap 5, 7, 9 órák. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239.

Szombat, vasárnap

Csak két napig

Gyönyörű kalandorfilm

Garcia futárja

Wallace Berry, Barbara Stanwick

HIREK

Felhívás Hirdetőinkhez!

Közöljük t. Hirdetőinkkel, hogy karácsonyi számunkba szánt hirdeteiket már átveszi a kiadóhivatal. Miután üzleünk vasárnap délelőtt 10-től este 6-ig nyitva van, hirdetések vasárnap is feladhatók. Karácsonyi hirdetések legkésőbb 24-én, kedden déli 12 óráig adhatók fel. Gazdagtartalmú karácsonyi számunk 24-én már a koradélutáni órákban mindenütt kapható.

— **Megbízatus.** A min. kir. belügyminiszter dr. Tamássy Károly békéscsabai városi aljegyzőt C. íkszeredára rendelte, az ottani polgármester mellé, a tanácsadói feladatok ellátására. A belügyminiszteri megbízatus hatvan napi időtartamra terjed.

— **Az üzletek vasárnapi árusítása.** Miniszteri rendelet értelmében f. hó 22-én, vasárnap, a nyitási üzletek délelőtt 10 órától délután 6 óráig nyitva lesznek, kivéve az élelmiszer- és fűszerüzleteket, amelyeket vasárnap egész nap zárva kell tartani.

— **Dr. Koszterszitz József egyetemi tanár,** a Cserkész Szövetség tiszteletese december 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel a központi Leventeotthonban (Kereskedők háza, I. em.) „A tiszta életű levente” címmel előadást tart. Az ifjúsági és a szakirodalomban közismert neves pedagógus előadását a nevelők és leventeközvetítők nagy érdeklődéssel várják.

— **Uj postai levelezőlapok kerülnek forgalomba.** A postavezetőség az eddigi zöld színű levelezőlapok helyett ugyanilyen értékjelzéssel barna színű levelezőlapokat bocsát forgalomba. A zöldszínű levelezőlapokból a még meglévő készletet kiárusítják és amíg az tart, az új barna színű levelezőlapokat csak külön kívánságra szolgáltatták ki.

— **Olasz kultúrintézetek Erdélyben.** A kolozsvári „Keleti Újság” munkatársának érdekes nyilatkozatot tett most Aldo Bizari főigazgató, aki először honvédségünk bevonulása, másodsor a visszatért egyetem megnyitása alkalmából járt Kolozsváron, elmondta, hogy Erdély fővárosában igen nagy terveik vannak. Kolozsvár Budapest mellett a második gyújtópontja Magyarországon a kultúrának. Hangzott, hogy eddig is igyekeztek és ezután még inkább igyekeznek a művelődés minden ágában szorosabbá tenni az olasz és magyar kapcsolatokat. A kolozsvári olasz kultúrintézet igazgatója, Degregorio, a legkiválóbb olasz szakemberek egyike. Erdélyben Kolozsváron kívül még más helyen is állítanak fel fiókinvézeteket, nevezetesen Nagyváradon és Marosvásárhelyen, a „székely fővárosban”.

— **Ezeröttszáz vagon rizs várható.** Ezeröttszáz vagon rizs behozatalára kerül sor. Szóba került, hogy miképpen kerüljön elosztásra ez a rizsmennyiség. Mint értesülünk, a cukornagykereskedői hálózaton keresztül történik a forgalombahozatal. Végleges döntés még nem történt, de minden valószínűség mellett szól, hogy az illetékesek ezt a megoldást választják.

Elhalasztották a MÉP-képviselők vasárnapi vármegyei körútját

Békésvármegye MÉP képviselői vármegyei körútjuk során december 22-én, vasárnap a tervek szerint Nagyszénásra, Szezhalomra és Füzesgyarmatra látogattak volna el a főispán vezetésével. Mint értesülünk, a vármegyei MÉP képviselők vármegyei körútját részben

egyes képviselők betegsége, részben egyes képviselők másirányú elfoglaltsága miatt, egvelőre elhalasztották. A vármegye MÉP képviselői, mint velük közlik, a karácsonyi ünnepek után folytatják felvilágosító körútjukat a vármegyében.

Sok textilnagykereskedő közt elvesz az áru

Revízió alá veszik a textilnagykereskedői iparigazolványokat

Varga József iparügyi és kereskedelmi miniszter kedden délelőtt fordult a Magyar Textilgyárosok Országos Egyesületének elnökségéhez. Ugyanis az utóbbi időben kiadott tömeges textilnagykereskedői iparigazolványok az áruellátást a legnagyobb mértékben zavarják. Ugyanis míg a múltban mintegy 50 nagykereskedő végezte az áruellátást, jelenleg 1200 textilnagykereskedő működik Budapesten.

Varga József miniszter is átértékelte, hogy a kiadott iparigazolványok nagy száma zavarja az áru-

ellátást és kijelentette a küldöttség előtt, hogy revízió alá veszi az eddig kiadott iparigazolványokat és egészséges alapokra kívánja fektetni az áruellátást. Legfeljebb 150 nagykereskedőt bírnak meg az áruelosztással. Elsősorban azok a nagykereskedők jönnek számításba az új cégek közül, akik az Önállósítási Alapból kaptak támogatást, valamint azok, akiknek nincsen zsidó alkalmazottjuk.

A revízió már a jövő év elején megkezdődik.



FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

— **Megnyílt a cserkész jégpálya!** A cserkész jégpálya ismét megnyílt a Gyulai út és a Körögmetszé-énél, a Vidovszky Kálmán-terén. Sima, gondozott jég és melegedő várja a téli sportot kedvelő közönséget. Belépődíj felnőtteknek 20, gyermekeknek 10 fillér.

— **Jóváhagyott adásvételi szerződések.** Békés vármegyei közigazgatási bizottságának gazdasági albizottsága ifj. Lukovicski András és Benyó János, Hrabovszki János és neje és Urbán János és neje, Cicsely K. Mátyás és Szellner Mihály és neje között kötött adásvételi szerződéseket jóváhagyta. A határozatok ellen felbevezést a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tiszti főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszthetnek elő.

— **Ez amerika.** Egy gazdag San Francisco-i mérnök, akit rendkívül bosszantott az a körülmény, hogy ifjú hölgyek immár hátizben porolték be és követeltek tőle — legtöbb esetben sikerrel — nagyobb összegeket azért, mert házassági ígéretét megszegte, most megalapította az első amerikai házassági ígéretből kifolyólagos anyagi károk elleni biztosító intézetet.

— **Őn is tekintse meg a Körösvidek-bolt játék-, divat- és cipőosztályát,** ahol ajándék tárgyakat talál úgy a maga, mint szeretetei számára.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Született: Dinga Sándornak leánya Mária, Burkus Andrásnak fia András, Frisch Mózesnek fia Imre, Szelesáni Andrásnak leánya Judit, Runa Pálnak fia Pál, Bohus M. Andrásnak fia András, Gróza Miklósnak fia János, Gavenda Belának leánya Klára, Fábian Andrásnak leánya Eszter, Bagyinka Györgynek leánya Mária. Házasságot kötöttek: Kovács János és Marik Judit, Szilencsik Mátyás és Borás Mária, Czikkely Lajos és Vozar Ilona, Hunkó László és Paulik Mária. Elhaltak: Adamik Andrásné sz. Zilák U. Zsófia 33 éves, Poyátsai János 44 éves, Uyatinszki János 3 hónapos, Tóth Pál 83 éves, Dudás Mihály 32 éves, Viczián Andrásné sz. Kvasz Mária 77 éves, Tóth Mária 40 éves, Hrabár Judit 28 éves, Králik György 8 éves, Molnár L. János 72 éves.

— **Balesetek.** Kovács Mátyás 46 éves, békéscsabai, Mokri-utca 7 szám alatti lakos, munkahelyén, ventilátor javítás közben oly szerencsétlenül esett le az állványról, hogy a hátán megsérült. — Feih György 23 éves, békéscsabai, Gutenberg-utca 7 szám alatti lakó szövőgyári alkalmazott, munkaközben a bal kezén szenvedett 8–20 napig gyógyuló sérülést. A sérülteket lakásukon ápolják.

— **Több postabélyeget kivonnak a forgalomból.** Ez év december 31-én több postabélyeget kivonnak a forgalomból. Ezek: a Kormányzó jubileuma alkalmából kibocsátott bélyegek, a repülőalap bélyegek és a „Kelet visszatért” felirású 10 filléres bélyegek. Ezeket a postai értékcikkek december 21-e után levelek bérmentesítésére felhasználni nem lehet.

— **Sertésbőr a cipőiparban.** Megjelent a sertésbőrök bevitelét szabályozó árrendelet és így megkezdődött az egész országban a gyűjtési munka és a feldolgozás. Értesülésünk szerint a legtöbb bőrgyár bejelentette, hogy a jövőben sertésbőrök feldolgozásával szándékozik foglalkozni. Így tehát fontos nyersanyag lesz a sertésbőr.

— **68 ezer zsidót törölnek a budapesti választási névjegyzékből.** A „Pest” írja: Budapesten csak 3500 zsidónak lesz választási joga. A zsidótörvény alapján 68 000 zsidót törölnek a választási névjegyzékből.

* **Életbiztosítás a legszebb karácsonyi ajándék.**

— **Jó kukoricatermés 1940-ben?** A kukoricaszárítás és költéségei, Rizstermelés a Körösök mentén, Adatok a len és kender történetéről, A japánkoles, A jubfajták és a gyapjúnyírás, Érdekes sertésbőrölési mód, Téli virágkultúra üvegekben, A földi giliszta stb. címen közöl értékes cikkeket a „Mezőgazdaság” decemberi száma. Közhasznú Kérdés-Felelet és tarka hírvonat egészíti ki a közkezdelt mezőgazdasági szaklapot, melyből egy íben szívesen küld mutatványszámot a kiadóhivatal: Budapest, VIII., Baross utca 77.

— **Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjleli szolgálatot.**

Karácsony a kereszténység ünnepe, a keresztény kereskedőket és iparosokat támogatjuk karácsonyi bevásárlásainkkal.

— **A sikeres zöldség és gyümölcsstermesztés** alapfeltételeit ismerteti a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a szőlőtőkék idei pusztulásáról, a gyümölcsfák metszésének újabb irányáról, a madárvédelmi eszközök házi készítéséről, az ideai borok speciális kezeléséről, a raffia pótlásáról, a csiperkegomba termesztéséről a konyhában, a kártevő rovarok téli irtásáról, a papírcserép házi készítéséről stb. A dúsan illusztrált színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna-út 84/c) egy alkalommal lapunkra való hivatkozással díjtalanul küld mutatványszámot.

Péntek,
szombat, vasárnap

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9. Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Énekes és táncos, ragyogó kiállítású film:

Broadway melody 1940

Főszereplők: Eleanor Powell, Fred Astair

*** A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **60 emelet magas, 100 méter** hosszú és 20 méter széles oszlopot tenne ki az a levegőmennyiség, amit egy 60 éves ember — feltéve, hogy tüdeje teljesen ép és egészséges — élete folyamán belegezhet. Ehhez a szinte elképzelhetetlenül nagymennyiségű levegő belegezéséhez „mindössze” 600 millió lelegzetvételre van az embernek szüksége.

— **A méhek is tudnak beszélni.** Ake Hanson svéd tudós, aki egyben szenvedélyes méhészt is, érdekes mikrofonos kísérleteket végzett a méhekkel. Megállapította, hogy a méhek azokat a hangokat, amelyek a „G” és a háromvonalas „E” között fekszenek, hallják. Ezzel kapcsolatban megfigyelte, hogy egy szabadon levő királynő beszélgetést folytatott egy bezárt királynővel, továbbá hogy a viaszsejteken munkálkodó dolgozó méhek egy bizonyos hangra úgy reagáltak, hogy a munkát nyomban és egyszerre, mondhatni vezényszóra, abbahagyták.

Ujabb MABI-hitelek a városoknak

A „Magyar Közgazdaság” jelenti: A MABI jelentős hiteleket nyújt most egyes városok középítkezési céljaira. Így Kassa közbiztonsági építésére 300 000 pengőt kap, Szeged pedig rendőrségi székház építésére ugyancsak 300 000 pengő kölcsönhöz jut. Debrecen út- és csatornaépítésére szintén 300 000 pengő kölcsönt kap a MABI-tól. Sopron vágóhidjára építésére kap a MABI-tól 300 000 pengő hitelt. Komárom ugyancsak vágóhid építésére 200 000 pengőt. A losonci vágóhid építésére 200 000 pengő hitelt szavaztak meg Zalaegerszeg pénzügyi palota építésére már kapott kölcsönt s e célra további 30 000 pengőt fordítanak. Békéscsaba közszolgálati lakás építésére 9000 pengőt kap orvosi lakás építésére. Kecskemétnak a városi vilamosmű kibővítésére 400 000 pengő kölcsönt nyújtanak.

A MABI ezeket a kölcsönöket az 1941. évi költségvetés jóváhagyásáig az 1940. évi költségvetés keretei között irányozta elő.

Az Evangélikus Árvaház adventi előadása

Az Evangélikus Árvaház december 22-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a szegénysorsú gyermekek karácsonyi felruházásának javára adventi előadást rendez a Kisgazdaszékházban, a következő műsorral:

1. Árvák éneke.
 2. Üdvözlő beszédet mond dr. Medovarszki Mátyás főjegyző.
 3. „Boldogság keresők”. Színmű. Előadja a „Bethánia” Leánykör.
 4. „Csillagtitok”. Túrmezey E. verse. Szavalja: Szeverényi György.
 5. „Az éjbe hangok kelnek”. Éneklék a Melancthon Kör és KIE tagjai Baukó Mátyás kántortanító vezetésével.
- Műsor megváltás kötelező.

A Baross Szövetség Női Csoportja kéri a keresztény hölgyeket, hogy pénzüikkel keresztény kereskedőt és iparost támogassanak.

Békéscsaba megyei város közlélemezési ügyosztálya
1564/1940. sz.

Hirdetmény

A m. kir. Földművelésügyi Miniszter 241.700/1940. F. M. számú rendelete értelmében 100 kg élősúlyt el nem érő zsírsertést, 60 kg élősúlyt el nem érő hússertést, valamint malacot akár közfogyasztás, akár magánfogyasztás céljaira levágni tilos. Ezen tilalom nem vonatkozik a kényszervégzés esetére, valamint arra az esetre, ha az állatorvos megállapítása szerint a sertés gazdaságosan nem hizlalható. A vágási tilalom alól takarmányhiány esetében a közlélemezési ügyosztály felmentést adhat. Magánfogyasztás céljaira csak saját hizlalású sertést szabad levágni és csak annyi élősúlyban, amennyi a birtokosnak és a háztartáshoz tartozó személyeknek, a birtokos irányában szerződés vagy jogszabály alapján eltartásra jogosultaknak egy évi élelmezésére,

természetben fizetendő más, hasonló tartozás, továbbá egy évi szolgálati illetmény teljesítésére szükséges.

A háztartásonként levágható saját hizlalású sertések élősúlyát kérelemre a közlélemezési ügyosztály állapítja meg.

Békéscsaba, 1940. december 19.

Polgármester mb.:

dr. Galli Géza
tanácsnok

Rádió

A rádió szombati műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, éterind, hanglemezek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás, 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Szalonzene. 12.40: Hírek időjelzés. 1.30: Hanglemezek. 2.30: Hírek. 3.20: Buttola Ede tánczenekara. 4.40: Ifjúsági rádió. 4.45: Időjelzés, hírek. 5.15: Előadás a rádióról. 5.40: Utray Anna és Szántó Gyula magyar nótákat énekel, kíséri Oláh Kálmán és cigányzenekara. 6.30: Ismeretlen. Hangképek. 7.00: Hírek. 7.20: Előadás. 8.40: Hírek. — Budapest II. műsora: 5.15: Tánclemezek. 5.35: Erdély régi magyar műveltsége. Felolvasás. 6.00: Hírek. 6.10: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. 8.00: Hírek. 8.20: Mursi Elek cigányzenekara.

BAROSS-TAGOK bevásárlási helyei!

Keresztény kereskedők jó áruval és olcsó árakkal várják a keresztény vevőközönseget!

Uri és női divatáruban,
babycikkben vezet a

Magyar Divatotthon

Andrássy-út 1.

Bort, pezsgőt, likórt,
fűszerárut előnyösen

Kövári és Szelnerfői

vegyünk.

Féfi-, fiú- és gyermekruha, leányka- és nőikabát szükségletét

Zsáros Pál ruhaházában szerezzé be!
Békéscsaba, Andrássy-út 3 szám.

Fiókküzet: Baross-utca 20.

Békés, Méder-ház

Merkur Hiteliroda tagja! — Telefon 5.36.

Likőrök, borok, szeszesitalok,
cukrászsütemények, cukorkák
legelőnyösebb beszerzési helye

„Virág” cukrászda

Andrássy-út 25 sz.

Sztaricskay Ferenc
ezüstkoszorús mester

Garay-utca 23

Szövő- és himzőfonalai felül-
mulhatalanul színtartók.

**Ajándékkazetták, piperecikkek, illatszerek
karácsonyra**

a Réthy illatszertárból!

A Körösvidék-bolt fogalom!

Cipő, kesztyű, harisnya,
női- és férfifehérnemű
olcsó beszerzési forrása!

**VÁSÁROLJUNK
a Baross Szövetség
tagjainál!**

— Gondoljon távollevő szeretteire! Szinpompás karácsonyi lapok nagy választékban kaphatók a Körösvidék-boltban.

A békéscsabai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság,
7255—1940 tk. szám.

Arverési hirdetmény kivonat

Somo-kövy Lajos és neje Budai Ilona végrehajtóknak k. Szász István és k. Szász Adám végrehajtást színdék ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 166 P 3) fill. tételekkel és járulék behajtása végett a békéscsabai kir. járásbíró területén levő, Gerendás köz-égen fekvő s a gerendási 125 sz. t. ki betétben A+2 soroz 1399 hrsz. a. foglalt B 21. 22 szerint végrehajtást színdék néven álló Apponyi dűlőben fekvő szántó ingatlan 2/10 ed rész illetőségére 1072 P 30 f kiküldési árban elrendelte

Az árverést 1941. évi január hó 30. napján d. e. 9 órakor Gerendás községhezánál fogják megtartani.

Az árverési szándék: zök teteleknek bánálpénzül a kiküldési ár 10 százalékát kétszáz pénben, vagy az 1881: LX t. c. 42. §-ában meghatározott ártólammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnél letéti, vagy a bánálpénznek előleges bírói letéti bevezetéséről kiküldött letéti elismervéyt a kiküldöttnek a adni és az árverési felételeket aláírni. (1881: LX t. c. 147, 150., 170. §§; 1908: LX t. c. 21. §.) Az, aki az ingatlanért a kiküldési ármal magasabb ígéretet tett, ha többet ígért, se ki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár százalékát szerint megállapított bánálpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: LXI t. c. 25. §.)

Békéscsaba, 1940. évi október hó 5.

Dr. Major sk. j. b.

A kiadomány hitellél:

Vaáné s. hiv. tiszv.

Társaság

Valuta: Dollár 343 00—348 00, angol font — — — — —, cseh korona — — — — —, dárk 7 60—7 70, francia frank — — — — —, le 3 20—3 40, hollandi forint — — — — —, orosz frank 19 60—80 60, leva — — — — —, szlovák korona 1 55—1 19.

Gabonárok: 77 kg tv. buza 20 10—20 20, 80 kg tv. buza 21 25—21 35, tengeti 27 50—27 75, rozsa 16 60—16 85, takarmány-korpa 18 60—18 85, sórárpa 25 70—26 20, árpa 22 25—22 55, zab 20 90—21 5 pengő.
Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kényvő 136—142, közep 152, nehéz 160.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladások készpénzben fizetendő.

Felhívás Hirdetőinkhez! Közöljük t. Hirdetőinkkel, hogy karácsonyi számunkba szánt hirdeteiket már átveszi a kiadóhivatal. Miután üzletünk vasárnap délelőtt 10-től este 6-ig nyitva van, hirdetések vasárnap is feladhatók. Karácsonyi hirdetések legkésőbb 24-én, kedden déli 12 óráig adhatók fel. Gazdag tartalmú karácsonyi számunk 24-én már a kora délutáni órákban mindenütt kapható.

Töves karácsonyfiak későbbi kiállításra nagy választékban Réthy utca, Verbőczy-utca 2

DKW autók 1500 P-től 3500 P-ig, 4 ajtós Balilla, Puch és Csepel SHB motorok, rékpárok, Fordson traktor 42-es gyűrűs cséplővel olcsón eladó. N. Tóth és Szabó Hódmezővásárhely 8860

Luxusszán eladó III, Kazinczy u 17
Zongorát jókarbalevőt hosszabb időre bére veszek. Cím: Engel Hirlapiroda Andrássy-út 7 szám

Vendéglősök Rt. szíkvizgyára eladó. Felvilágosítást ad Madarász Ferenc, Ör-utca 2/a

„Szappanfőzés lúgkó nélkül” teljes recept már kapható a Körösvidék-boltban. Ára csak 10 fillér. Siessen Ön is szerezzé be, mert egyetlen háztartás sem nélkülözheti.

2+1 lámpás hálózati rádió és egy kerékpár eladó III, Vasvári u 8

Mindeneslányt azonnalra felveszek. Jelentkezni Perényi u 25

Jó acélú kevesethasznált borotvák eladó. Megtekinthetők vasárnap délután és hétfőn délig. Cím a kiadóban.